
《食品工程原理》复习题
一、填空题

1、用蒸发器将含糖38％的蔗糖溶液浓缩至74％，进料流量为10000kg/d，则产生浓糖液的质量为_______，去除的水分质量为_______。
2、流体压力常用的三种表示方法为_______、_______和_______。
3、流体运动的阻力可分为_______和_______。

4、离心泵的内部损失主要包括_______、_______和_______三部分。

5、一般来说，温度升高，液体的黏度_______，气体的黏度_______。
6、流体的流态按雷诺数的大小可分为_______和_______。
7、局部阻力的计算有_______和_______两种计算方法。

8、离心泵的流量可以采用_______和_______两种方法进行调节。

9、物料干燥到达临界点时的含水量称为_______，干燥结束时的含水量称为_______。

二、选择题

1、一般来说，温度升高，气体的黏度（   ）。 

A.减小 ；　      B. 增大  ；     C. 先小后大 ； D.先大后小。

2、当雷诺数大于（  ）时，流体的流态为紊流。 

A. 2000；     B. 2300； C. 3000；　 D.4000。
3、与干燥介质（空气）达到水分平衡时，被干物料的干基含水量称为（    ）。 

A. 湿基水 ；   B. 临界水分   ；  C. 自由水；  D. 平衡水分   

4、某冷库外壁内、外层砖壁厚均为12 cm，中间夹层厚10 cm，填以绝缘材料。砖墙的热导率为0.70 w/m·k，绝缘材料的热导率为0.04 w/m·k，墙外表面温度为10℃ ，内表面为-5℃ ，则进入冷库的热流密度为(   )。 

A. 5.27 w/ m2；   B. 8.43 w/ m2 ；   C. 9.86 w/ m2 ；   D.15.4 w/ m2
5、湿基含水量为80％的土豆1000 kg在湿空气中干燥结束后的平衡含水量为0.15 kgw/kgd ，则去除的水分是（）。 

A.600 kg    B. 770kg      C. 870kg 　D.9000kg 

6、湿物料表面附近水蒸汽分压大于湿空气中水蒸汽分压，水分将从物料向湿空气中传递，此时称之为（  ）。 

A. 解湿 ；  B. 吸湿  ；   C. 吸湿解湿平衡 ；D. 不确定。   

7、傅立叶定律认为：在温度场中，由于导热所形成的某点的热流密度正比于该时刻同一点的（  ）。 

A.温度；         B.压力  ；  C.温度梯度；      D.不确定。 

8、蒸汽压缩式制冷循环中，（    ）用来推动制冷剂做功。 

A. 压缩机 ；   B. 节流阀； C.冷凝器；  D. 蒸发器。

9、沸腾传热时，壁面温度与饱和温度的差称为过热度，当过热度在5-25度时，汽泡产生的速度随过热度上升而增加，且不断离开壁面进入空气，此时表面传热系数提高，称为（     ）。 

A.滴状沸腾； B. 膜状沸腾； C. 泡状沸腾； D.不确定。

10、保持湿空气的压力和湿含量不变而使其冷却，达到饱和状态时的温度，称为湿空气的（　） 

A. 湿球温度 ； 　　 B. 露点温度；    C.干球温度 ； 　 D. 绝热饱和温度。

11、理想流体指的是不可压缩，没有（   ）的流体。 

A.黏性 ；　      B. 速度  ；     C. 压力 ； D. 密度

12、热源温度愈高，冷源温度愈低，制冷因数越（   ）。 

A. 先大后小；     B. 先小后大； C. 大；　 D.小
13、一般来说，传质的推动力是（   ）。 

A. 热量差 ；   B. 质量差   ；  C. 温度差；  D. 浓度差   

14、物料进行干燥时，能去除的含水量称为(  )。 

A.自由含水量；B.干燥含水量 ；C.平衡含水量 ；D.临界含水量
15、恒速干燥属于（    ）控制机理。 

A.表面汽化    B.内部扩散      C.表面扩散　D.内部汽化

16、离心泵启动时一般要（  ）阀门启动。 

A. 开启 ；  B. 关闭  ；   C. 先开后关 ；D. 不确定。   

17、不需要直接接触即可传热的方式称为（   ）。 

A.传导；         B.对流  ；  C.辐射；      D.不确定。 

18、蒸汽压缩式制冷循环中，（    ）用来调节制冷量。 

A. 压缩机 ；   B. 节流阀； C.冷凝器；  D. 蒸发器。

19、以下表达式中正确的是（     ）。 

A.对流干燥过程中只有传热，没有传质 ；   B.对流干燥过程中只有传质，没有传热；

C.对流干燥过程中既有传热，又有传质；    D.对流干燥过程中没有传热，也没有传质。

20、泵的内部损失中最大的一项是（　） 

A. 水力损失 ； 　　 B. 容积损失；    C. 机械损失 ； 　   D. 不确定

三、名词解释

1、流体的黏性：

2、离心泵的气缚：

3、膜状冷凝：

4、湿空气的相对湿度：

5、流体稳定流动：

6、干燥：

7、滴状冷凝：

8、湿空气的湿含量：

四、简答题
1、何为冷凝传热？其各种形式的现象和传热能力有何不同?

2、热传导的基本定律是什么？简要叙述并写成等式形式加以说明。

3、离心泵的汽蚀现象是如何产生的?它有哪些危害？

4、降速干燥阶段属于何种控制机理？其特征有哪些？

5、试用压焓图描述吸入饱和蒸汽以饱和液态开始膨胀的蒸汽压缩制冷循环过程。

6、什么是离心泵的安装高度？采用哪些指标对其进行限制？ 

7、热传导的基本定律是什么？简要叙述并写成等式形式加以说明。

8、简述物料的吸湿—解湿过程。

9、物料的干燥过程分为哪几个阶段？各有何特点。

10、何为沸腾？其各个阶段的现象和传热能力有何不同?

五、计算题
1、在某制冷循环过程中，已知制冷剂放热结束时的比焓值为640kJ/kg，无过热饱和吸气时的比焓值为1740 kJ/kg，制冷剂蒸汽压缩终了时的比焓值为1975 kJ/kg，画出制冷剂的循环压焓图后，试求该系统的单位质量制冷量及理论制冷系数为何值。若制冷剂的循环量为0.1 kg/s，则该系统的理论制冷能力（制冷量）为多大？
2、在一连续式干燥器中，湿物料中湿基含水量为1.28％，温度31℃。每小时生产湿基含水量为0.18％的产品4000 kg，出料温度为36℃。所用空气的温度为20℃，其湿含量为0.011kgv/kgd，比焓为49 kJ/kgd。经加热器加热至97℃后进入干燥室，其比焓值变为125 kJ/kgd。排出干燥室的空气温度为40℃，湿含量为0.028kgv/kgd，比焓为113 kJ/kgd。已知产品的比热容为1260 J/(kg · K)，水的比热容为4170 J/(kg · K)。试求：1、水分蒸发量；2、空气消耗量；3、加热器的加热量；4、干燥器的散热损失。

3、已知密度为1000 kg/ m3的水以7 m3/h的流量流过图1所示的文丘里管，在喉颈处接一支管与下部水槽相通。已知截面1-1处内径为50 mm，压强为0.02 MPa（表压），喉颈处内径为15 mm。设流动阻力可以忽略，当地大气压强为101.33 kPa，求：（1）截面1-1处的绝对压强；（2）喉颈处的绝对压强； （3）为了从水槽中吸上水，水槽水面离喉颈中心的最大高度。
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图1

4、在套管换热器中用冷水将80℃果汁冷却到20℃，果汁的比热容为3187 J/(kg · K)，质量流量为150 kg/h。冷却水在管内流动，温度从6℃升至16℃。已知传热系数为350 W/(m2·K)，若忽略热损失且认为冷水的比热均为4.187 kJ/(kg · K)。试求：1、冷却水用量；2、逆流平均温差及换热面积。
参考答案
填空题

1、（5135.14 kg、4864.86kg）
2、（绝对压力、相对压力、真空度）
3、（沿程阻力、局部阻力）

4、（容积损失、水力损失、机械损失）

5、（减小、增大）
6、（层流、紊流）
7、（局部阻力因数法、当量长度法）

8、（改变泵的特性曲线、改变管路特性曲线）

9、（临界含水量、平衡含水量）
二、选择题

1-5：BDDAB  6-10:ACACB  11-15:ADDAA  16-20:BCBCB
三、名词解释 略
四、简答题 略
五、计算题

1、解：ε理 = 
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 = 4.68

Qm= h1－h4=1100 kJ/kg

Φ0 = q m（h1－h4）= 0.1×（1740－640）

= 110 kW

答：该系统的理论制冷系数为4.68，单位质量制冷量为1100 kJ/kg。该系统的理论制冷能力为110 kW。

2、解：已知：w1 = 1.28%，w2 = 0.18%，m2 = 4000 kg /h，
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 ＝1260 J/(kg · K)，
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＝4170 J/(kg · K)，
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1) 水分的蒸发量  
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2) 干空气的消耗量
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湿空气的消耗量
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(1+0.011)=2650 kg /h

3）加热器的加热量

Q＝ L（
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(125-49)=1980 kJ/h

4) 干燥器的散热损失
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]1
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         =1980-2620
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31

        =1200 kJ/h
3、解：（1）截面1-1处的绝对压强
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（2）喉颈处的绝对压强

在截面1-1和喉颈处（2-2）截面之间列柏努利方程，即
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式中：

 EMBED Equation.3 
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取水的密度ρ=1000kg/m3，将以上数值代入柏努利方程：
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解得：   
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（3）水槽水面至喉颈中心的最大高度

因支管内流体处于静止状态，故可应用流体静力学基本方程式，即
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4、解：由q m h ·c h（T1－T2）= q m c·cc（t2－t1）

得         q m c = 
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= 0.192 kg/s 

△Tm逆 = 
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由  Φ = q m h ·c h（T1－T2） = K Am△Tm逆   
得     Am = 
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